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  دوره تناوب، ماكزيمم، مينيمم و تانژانتسوالات مربوط به 
   فصل دوم

  :در نمودارهاي زير مقدار ماكزيمم، مينيمم و دوره تناوب را مشخص كنيد -1
  

max min  


2 2
2T 

                   siny x2   
  
  
  

max min  

T 

1 1
3 3

2
                 sin y x1

3   

  
  
  

max min  


1 1
T 

                  sin( )y x2   
  
  
  

max min  


1 1
6T 

                 sin( ) 
xy 3   

  
  

  :از توابع زير را مشخص كنيد دوره تناوب و مقادير ماكزيمم و مينيمم هر يك -2
sin( ) y x3 2   الف ( 2

max | | min | |
| |

          
2 23 2 1 3 2 5 2T
b
     

cos( ) y x1
  ب( 4

max | | min | |
| |

          
1 1 1 1 2 2 24 4 4 4 T

b
 


   

sin( )  y x   پ( 1
max | | min | |

| | | |
           


2 21 1 1 1 21T
b
       

  
)اي هاي داده شده در زير مربوط به تابعي با ضابطه هر يك از نمودار-3 ) sin f x a bx c يا( ) cos f x a bx c 

  .ي تابع را مشخص كنيدمقدار ماكزيمم و مينيمم و دوره تناوب و ضابطه. است
  

  
  الف(

  

 2 2 

 2 2


 1
3

1
3


2

  2


6 3

2
3 4 5


2 2

 5
3

 4
3

 2
3


3
 12

1
2


3

2
3

4
3

5
3

x

y

2

2
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  :ي تابع به صورت زير استبا توجه به نمودار ضابطه 
sin y a bx c   

و با توجه به مقادير ماكزيمم و مينيمم و دوره تناوب از روي نمودار، 0c و| | 1
2a و| | 3b آيد كه در آن علامتبدست ميa  منفي و

sin: بنابراين داريم. استمثبت  bعلامت 
1 32y x   

  
  ب(

  
cosتواند به صورتي تابع مورد نظر ميبا توجه به نمودار، ضابطه y a bx c  ي  و طول دوره1 و 5باشد و ماكزيمم و مينيمم آن برابر  

بنابراين. است 4تناوب برابر 3c و| | 1
2b و| | 2a  .لذا 2a و

1
2b و بنابراين داريم :cos( ) 2 32

xy .  

  
  :هريك از توابع زير را بدست آوريدي تناوب و مقادير ماكزيمم و مينيمم  دوره-4

sin y x1 2   الف ( 7

max | | min | |       2 1 3 2 1 1   
sin

| |
max | | ,min | | | |

  

   
  

2
2 2
7 7

y a bx c T
b

a c a c
T


    

cos x3   ب ( 2

 
cos

| |
max | | ,min | |

max | | min | |
| |

  

   
              

2
2 4 1 3 1 3 1 3 1 3
2

y a bx c T
b

a c a c
T



  

sin( ) 
x   پ ( 22

sin
| |

max | | ,min | |
max | | min | |

| |

  

   
              

2
2 4 2 2 2 21
2

y a bx c T
b

a c a c
T


       

cos x3   ت ( 34

cos
| |

max | | ,min | |
max | | min | |

| |

  

   
          

2
2 2 3 3 3 3
3 3 4 4 4 4

y a bx c T
b

a c a c
T


   

  
  . هر يك از توابع داده شده را با نمودارهاي زير نظير كنيد-5

siny) الف x   ب(cos y x12 siny)پ   2 x2   ت(cos y x1 2   
  
  
  

   1(      ت  
  
  
  

0  3 4 5 62 2
12
34
5

 3 42 2 3 4

1
2
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   2(      ب

  
  
  

   3(      الف
  
  
  
  

   4(      ث
  

  
  :ي تناوب و مقادير ماكزيمم و مينيمم داده شده بنويسيدي تابع مثلثاتي با دوره در هر مورد ضابطه-6

,max ,min   T  3   الف ( 3
sin ,max | | ,min | |      y a bx c a c a c   

( ) ( ) sin
| |

   
        

3 3 3 3 23 0 2 3 22 2a c b y x
b
   

  
,max ,min  T 3 9   ب ( 3

sin ,max | | ,min | |      y a bx c a c a c  
sin

| |
 

         
9 3 9 3 2 2 23 6 3 3 62 2 3 3a c b y x

b
   

  
,max ,min    T 4 1   پ ( 7

sin ,max | | ,min | |      y a bx c a c a c  
( ) ( ) sin( )

| |
     

          
1 7 1 7 2 1 13 4 4 3 42 2 2 2a c b y x

b
  

  

,max ,min   T  1   ت ( 12
sin ,max | | ,min | |      y a bx c a c a c  
( ) ( ) sin( )

| |
   

        
1 1 1 1 21 0 4 42 2 2a c b y x

b
   

  
  :ي مربوط به هر يك از نمودارهاي داده شده را بنويسيد ضابطه-7

  
  الف (

  

 3 42 2 3 4
1
2
3

 3
4

2 2 3 4

1

1


6 3

2 3
4 5

7
8 4 1

1
23
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max ,min ,   3 1 4T    
( ) ( ), ,| |   

       
3 1 3 1 2 2 2 11 22 2 4 2C a b

T T
  


   

sin( ) 
1 12y x   

  
  

  ب(
  
  

max ,min ,   2 4 T   
( ) ( ), ,| |   

       
2 4 2 4 2 21 3 22 2C a b

T
 


   

cos( ) 3 2 1y x   

  
tany صعودي يا نزولي بودن تابع-8 x يرا در بازه[ , ]0   .بررسي كنيد 2
  
  

  . ي خود همواره صعودي استتابع در دامنه
  
  

  
   كدام يك از جملات زير درست و كدام نادرست است؟-9

  نادرست.  اش صعودي استتابع تانژانت در دامنه) الف
  نادرست.  اي يافت كه تابع تانژانت در آن نزولي باشدتوان بازهمي) ب
  نادرست.  اي يافت كه تابع تانژانت در آن غير صعودي باشدتوان بازهمي) پ
   درست.  انت در هر بازه كه در آن تعريف شده باشد، صعودي استتابع تانژ) ت

  
  .را باهم مقايسه كنيد tanو sin با توجه به محورهاي سينوس و تانژانت، در موارد زير مقادير-10

 
0    الف( 2

  .در ربع اول هم سينوس و هم تانژانت صعودي است

sin

tan 

6 4 3 20
1 2 3
2 2 2 10
3

32 10

   

   

  
  
  

ن.ت  

 6 3 2 3 4 5 7 8 4 1

1
2

2
3
4

 2 
x

y


2

 3
2

2
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 
  3   ب ( 22

  .در ربع چهارم هم سينوس و هم تانژانت صعودي است

sin

tan

  



 

113 5 7
62 3 4 2

3 2 1
1 2 2 2 0

3
3 1 3 0

  


  

  
   2هاي مثلثاتيسوالات مربوط به نسبت

sin مقدار-1 ,cos 15   .را بيابيد 15
cos sin  22 1 2     

cos sin sin sin sin
  

         


2 2 2
3 13 2 3 2 3230 1 2 15 1 2 15 15 152 2 4 2   

sin sin .cos sin sin cos   2 2 30 2 15 15     

cos cos
    



1 2 3 12 152 2 2 2 3
   

  
cos فرض كنيد-2 

5
  .حاصل عبارت زير را بدست آوريد. اي حاده باشدزاويه و 13

cos)الف 2   
cos cos 22 2 1    
cos ( ) 

        25 25 50 1192 2 1 2 1 113 169 169 169   
sin)ب 2   

sin cos sin cos ( )      2 2 2 2 251 1 1 13      

sin sin sin sin cos          2 144 12 12 5 1202 2 2169 13 13 13 169       

  
/هاي مثلثاتي سينوس و كسينوس را براي زاويه نسبت-3 22   .بدست آوريد 5

coscos sin cos sin ( / ) sin ( / ) 
      2 2 2 1 452 1 2 45 1 2 22 5 22 5 2    

sin ( / ) sin( / )
  

    2
21 2 2 2 2222 5 22 52 4 2   

cos cos cos cos ( / )    2 22 2 1 45 2 22 5 1    

coscos ( / ) cos( / )
  

     2
211 45 2 2 2 2222 5 22 52 2 4 2   

  

ن.ت  

 در ناحيه اول 
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   لات مثلثاتيسوالات مربوط به معاد
  :هاتيپ اول سينوس

sin معادله-1  x 1
  .را حل كنيد 2

sin sin sin( )    
1
2 6x x    

( ) ,

( ) ,

       
      


2 26 6
72 26 6





x k k k

x k k k

  

   
   

  
  . معادلات زير را حل كنيد-2

sin  x2 3   الف( 0

sin sin sin sin( )     
32 3 0 2 3x x x    

,

( ) ,

    
      


2 3
22 23 3





x k k

x k k k



   
   

sin  x4 8   ب( 0

sin sin sin sin( )   
       

8 2 2 24 8 0 4 4 2 4x x x    

( ) ,

( ( )) ,

       
        


2 24 4
2 24 4





x k k k

x k k k

  

    
   

  
sin معادله-3 sinx x2   .را حل كنيد 3

sin sin2 3x x   
,
( )( ) ,

    



     

2 2 3 2
2 12 2 1 3 5





x k x x k k
kx k x x k

 


   

  
sin معادله -4  x2 3 2   .را حل كنيد 0

sin sin sin sin( )     
22 3 2 0 3 32 4x x x    

,

( )( )

              


23 2 4 3 12
2 13 2 1 4 3 12

kx k x k

kx k x

  

  
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sin جواب معادله -5 .cos x x 3
  .را بدست آوريد4

  :كنيم ضرب مي2ابتدا طرفين معادله را در عدد 

sin .cos sin .cos sin sin sin( )       
3 3 32 2 2 2 24 2 2 3x x x x x x    

,

( )( ) ,

               


2 2 3 6
2 12 2 1 3 2 6





x k x k k

kx k x k

  

  
      

  
  . معادلات زير را حل كنيد-6

sin sin x   الف( 32

     
23 2 2 3 6 kx k x k     

cos sin  x x2 1   ب( 1

sinsin sin sin sin   
 

           


2 2 2
1

1 2 0 2 1 0 2 1 0 1
2

x t b a c
t

x x x x t t
t

   

sin sin sin( ) ,

sin sin sin( )

         

              

x x x k k

x k
x x

x k

 




 

1 22 2
21 6

2 6 2 6



   

  
sin sin  x x22 1   پ( 0

sin   
 

    
 

2
1

2 1 0 1
2

x t b a c
t

t t
t

   

sin sin sin

sin sin sin( )
( )

        

              

x x x k

x k
x x

x k

 




 

1 22 2
21 6

2 6 2 6

   

  

cos sin x x2 1
  ت( 4

sinsin sin sin sin        2 21 31 04 4
x tx x x x   
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( ) ( )( )

                    


12 2 2

2

1 2 1
3 3 2 20 4 1 4 1 4 1 2 34 4

2 2

t
t t b ac

t
   

,
sin sin sin

,

sin

               
 



21 6
52 6 2 6

3
2





x k k
x x

x k k

x




   

  
sin cos x x2   ث( 0

sin ( sin ) sin sin (sin )( sin )          x x x x x x2 21 2 0 2 1 0 1 2 1 0   

sin sin

sin sin

         

                 

31 0 1 2 2
21 62 1 0 2 2 6







x x x k k

x k k
x x

x k k





 

   

  
m توپ را با سرعت يك بازيكن هندبال-7

s
12/براي هم تيمي خود كه در 16 اگر . كندمتري او قرار دارد پرتاب مي 8

. به صورت زير باشد و زاويه پرتاب) برحسب متر( d، مسافت طي شده افقي)برحسب ثانيه (Vرابطه بين سرعت توپ
  آنگاه زاويه پرتاب توپ چقدر بوده است؟

sin

Vd 2 2

10    

( ) sin // sin
( )

        
   


2 2 216 2 12 8 10 1 612 8 210 256 2 2 2 1 6

k

k

 
 

 
   

( )

      


12
2 1

2 12

k

k

 

 
   

  
متر باشند، آنگاه چند  سانتي6 و 2اگر اندازه دو ضلع آن به ترتيب . مترمربع مفروض است سانتي3 مثلثي با مساحت -8

  توان ساخت؟ها ميمثلث با اين خاصيت
sin   

1
2S AB AC A   

  sin sin sin sin       
1 13 2 62 2 6A A A         

  

 غير ممكن

B

A

C

62
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فح

ص
ـه   

@
riaziT 





    
    


2 6
2 6





A k k

A k k



 
   

توانفقط مي 2A  و  5
6A  توان ساخترا در نظر گرفت پس دو مثلث مي.  

  
  :هاتيپ دوم كسينوس

cos معادله-1 ( cos ) x x2 9   :را حل كنيد 5
coscos .( cos ) cos cos       22 9 5 2 9 5 0 x tx x x x   

( )( )
          
  

2
1

2 9 5 0 2 1 5 0 2
5

t
t t t t

t
   

  

cos cos cos ,

cos

        

   

1 2 222 3 3
5

xx x x k k

x

    

  
sin معادله-2 cos x x را در بازه 1 x 0   )ويژه رياضي (.حل كنيد 2

sin cos sin cos sin ( cos )       2 21 1 1x x x x x x    
sin cossin cos cos cos cos cos cos cos            

2 212 2 2 2 21 2 1 1 2 2 2 0x xx x x x x x x x   
cos cos ,

cos (cos )
cos cos ,

         
      

32 0 02 1 0 2 2
1 0 1 0 2

x x x
x x

x x x

 


   

  
  : معادلات زير را حل كنيد-3

cos cos  x x2 1   الف( 0
cos cos cos cos cos ( cos )          2 22 1 1 0 2 0 2 1 0x x x x x x   

cos cos cos( )

cos cos cos

       

       


0 22 2
1 22 3 3





x x x k k

x x x k k

 

 
   

cos cosx x2 )ب  
  2 2x k x   

    



   

2 2 2
22 2 3

x k x x k
kx k x x

 


   

  
  
  

  

2توان 

غير قابل قبول


